

## Святитель Григорий Богослов



## Слова и поучения

(Продолжение. Начало в январском номере)

## Слово 8

...Ибо у нас цель всякого слова и дела - вести к совершенству тех, которые нам вверены.

## Слово 9

Я вместе возлюбил и утрашился Духа... Научи меня любви к пастве, заботливости, благоумию, внимательности, неусыпности... Скажи, на какие пахити водить стадо, к каким ходить источникам; кого пасти палицей и кого пасти свирелью; когда выводить на пастбища и когда созывать с пастбищ; как вести брань с волками и как не вести брани с пастырями, особенно в нынешнее время, когда (выражу скорбь словами святейших пророков) "обуяша пастыри" (Иер. 10, 21), "и разсыпаша овцы паствы" (Иер. 23,1); как изнемогшее подъять, падшее восставить, заблуждающее обратить, погибшее взыскать и крепкое сохранить; как мне научиться сему и соблюсти сие согласно с истинным учением о долге пастыря...

## Слово 10

Дружба, подобно потушенному и угасшему пламени, опять оживает и возгорается от малой искры...

## Слово 11

Друга верного нельзя ничем заменить... Друг верный дороже золота и множества драгоценных камней. Друг верный - пристанище для упокоения. А ежели он отличается благоумием, то сие сколько еще драгоценнее!

К чему помощь после нашествия и поражения, наилучший из друзей и помощников? К чему кормчий после бури и лекарство по заживлении ран?

Будем подвизаться против начал и властей, против невидимых гонителей и мучителей, против миродержателей тьмы века сего, против внутренней брани в нас самих. Вооружимся терпением против раздражительности, как зверя, против языка, как острого меча, и погасим сластолюбие, как огонь...; внидем в радость Господа, и просветимся светом блаженной Троицы, в Которую мы уверовали, Которую мы служим и Которую исповедуем пред Богом и людьми...

## Слово 12

Ибо плоть и дух всего чаще враждуют между собой и противостоят друг другу; и как тело бывает в добром состоянии, когда болезнует душа, так душа цветет и простирает взоры горе, когда желание удовольствий утихает и увядает вместе с телом.

(Продолжение в следующем номере)

Ежегодно в нашей стране отмечается день 8 марта, который в светском календаре до сих пор по традиции называется "Международным женским днем" и считается государственным праздником. В этот день будто бы все вспоминают о женщине как матери, подруге, любимой, труженице. Спешат подарить им знаки внимания, цветы и подарки. Такова традиция. Мы радуемся празднику, не особенно вникая в его смысл. И даже не удивимся: "Неужели мать, жену, сестру, коллегу по работе дозволено чествовать только в этот день? Неужели правила вежливого отношения к ближним распространяется только на 8 марта? Потом опять наступают многосуетные будни. Так проходит время, смысл праздника окончательно выветривается. Но иногда православные все же задумываются, спрашивая себя: что, собственно, мы праздновали, и почему именно 8 марта?"

Для рассмотрения данной темы мы обратились к статьям диакона Андрея Кураева, священника Андрея Дудченко, Елены Головиной (Церковная газета УПЦ) и другим источникам в Интернете.

Оказывается, идеологического обоснования этого празднования никогда не было. Интересное объяснение этой загадки выдвинул диакон Андрей Кураев в своей статье "Можно ли не праздновать 8 марта?". Статья вызвала яростную полемику. Отец Андрей полагает, что в данном случае мы, "приглашенные на праздник", отмечаем вовсе не то, что на самом деле празднуют инициаторы. Праздник 8 марта был задуман не как день прославления женщин вообще, но женщин с определенными качествами. "Этот праздник на заре революции газета "Правда" называла "днем женского Рабочего Интернационала", - объясняет иер. Андрей Дудченко в своей статье "8 марта - рудимент советской эпохи" и продолжает, - 8 марта задумывался вовсе не как день Прекрасной Дамы, но - эмансипированной женщины-революционерки (напомним читателю, что советская идея "равенства полов", популярная сегодня и на Западе, привела у нас к появлению такой "женской" профессии как асфальтоукладчица)".

Идея установления праздника 8 марта, как свидетельствуют факты, была выдвинута революционеркой Klarой Цветкиной на Международной конференции женщин в 1910 г. в Копенгагене. Эта идея призывала ежегодно отмечать "День борьбы за права женщин". Но почему же именно восьмое марта, а не, скажем, первое, второе или третье?

Андрей Кураев замечает, что жесткие методы борьбы были в почете у идеологов "диктатуры пролетариата". Ветхозаветная кровожадность продолжила свою жизнь в годы революционного лихолетья, и это отец Андрей считает одним из оснований для отождествления празднования 8 марта с Пуримом, самым веселым праздником года в иудейской традиции, посвященный еврейской царице Есфири, жене персидского царя Ксеркса и празднующийся как раз на стыке зимы и весны. В 1909 г. подвижный праздник Пуриим отмечался накануне 8 марта. Интересно, что праздник 23 февраля о. Андрей также увязывает с Пуримом. Дело в том, что приход к власти в России большевиков повлек за собой перемену календаря. При этом 8 марта по новому стилю пришлось на 23 февраля по старому. Это вполне объясняет близость "женского" и "мужского" дней в советском календаре. Позже, через несколько лет после объявления 23 февраля праздничным днем, был создан миф о "дне Красной Армии" (1922), а в 1917 году 7 марта "Правда" писала о том, что "проле-

## Знаем ли мы, что празднуем?

тарский Интернационал назначил 23 февраля днем международного женского праздника". Кроме того, 23 февраля озаменовано одним из самых позорных дней в истории России - в этот день в 1918 г. ЦИК Совнаркома принял условия "Брестского мира", что фактически означало капитуляцию России в Первой мировой войне и превращение войны с внешним врагом в войну гражданскую, против собственного народа. Основатели Советского государства были воинствующими безбожниками, и вряд ли руководствовались бы иудейскими религиозными мотивами при выборе даты для "женского дня". Творцам "социалистического отечества" нужно было создать свою систему верований, обрядов и ритуалов в противовес Православию и Таинствам Церкви. Советские традиции - жуткая пародия на религиозную жизнь, фальшивка, утопическая пустышка. Но все же создателям этой грандиозной подмены нельзя отказать в изобретательности: партия вместо Церкви, труп вождя вместо Живоносного Гроба Спасителя, портреты руководителей вместо икон, партсъезды вместо церковных Соборов, демонстрации вместо крестных ходов и т.п. Вместо почитания Пречистой Матери Божией рабочей крестьянской толпе был предложен "женский день", так удачно вписавшийся в советский календарь. В самом деле, трудно было выбрать лучшее время для "празднования": чаще всего этот день приходится на Великий пост. По общему убеждению историков и политологов, комиссары использовали наработки европейской социалистической идеологической борьбы именно против Православной Церкви. Восьмое Марта призвано было отразить советских людей от религиозных праздников, а также масленицы, приходившейся примерно на то же время; и Дня жен-мироносиц, отмечаемого во второе воскресенье после Пасхи и считающегося православным Женским днем.

В 1975 году советским идеологам, наконец, удалось осуществить свою давнюю мечту: поскольку этот год был объявлен Организацией Объединенных Наций "Международным годом женщины", то и 8 Марта с подачи делегации СССР по решению той же ООН получило-таки официальный статус "Международного женского дня".

"Наши современники действительно не задумываются об истоках празднования 8 марта, а просто воспринимают этот день как повод подарить цветы своим дорогим женщинам. Конечно, от подарков не стоит отказываться. Не нужно обижать отказом тех, кто вспомнит в этот день о вас. Но, тем не менее, эту странную дату не стоит воспринимать как праздник. Нам стоило бы держаться собственных традиций, тем более что в Православной Церкви второе воскресенье после Пасхи посвящено воспоминанию жен-мироносиц, которые в утро Воскресения спешили ко Гробу Христа и первыми получили радостную весть о Его восстании из мертвых. Задумаемся о том, каков наш идеал: эмансипированная мужеподобная революционерка или же заботливая и чуткая жена-христианка? Вряд ли кому импонирует первый тип. И если так, то давайте помнить, что наших жен и матерей, сестер и коллег мы в свое время сможем поздравить с их настоящим праздником, когда Церковь прославляет заботу и верность жен-мироносиц. А еще лучше: давайте не будем забывать их и в прочие дни. Жертвенная любовь к жене, матери, сестре обязывает нас заботиться о них, защищать, радовать их своей любовью и вниманием. Создание семьи - это не только знакомство, ухаживание и свадьба, но и каждодневное служение в любви. А для того, чтобы будни семейной жизни наполнить радостью, необходимы знаки внимания. Поэтому - дарите подарки и цветы любимым женщинам, и не только на 8 марта", - советует священник Андрей Дудченко. И мы согласны с ним.

## ИЗ ИСТОРИИ: 8 МАРТА В РАЗНЫХ СТРАНАХ МИРА

Впервые "международный" женский день отмечался в 1911 году в четырех странах - Австрии, Германии, Дании и Швейцарии - в разные дни. В 1912 году женский день отмечался все тем же "узким кругом" стран и снова в разные дни.

В 1913 году женский день был впервые отмечен в России (точнее - в отдельно взятом городе Санкт-Петербурге). Дату его проведения, равно как и фамилии организаторов, не удалось отыскать даже в советских источниках, хотя именно советские идеологи на протяжении нескольких десятилетий всячески развивали миф о "международности" женского дня.

И только в 1914 году - в первый и последний раз! - женский день отмечался 8 марта одновременно в шести странах: Австрии, Дании, Германии, Нидерландах, России и Швейцарии.

Начавшаяся Первая мировая война заставила Европу надолго забыть о каких-либо праздниках. Но после прихода к власти в России большевиков о Международном женском дне снова вспомнили и придали ему официальный статус.

**Германия:** В этой стране 8 марта не является выходным днем. Здесь, как и в Польше, этот праздник имеет социалистические корни. И раньше, в то время как немцы из Восточной Германии поздравляли женщин, в Западной о таком празднике даже не слышали. После воссоединения двух Германий 8 марта получило некоторое распространение в стране. Но широко отмечать этот день у западных немцев традицией так и не стало, а у восточных немного подзабылось. И несмотря на то что в средствах массовой информации упоминают о 8 марта все-таки как о Международном женском дне, чествуют женщин в Германии в День матери, который отмечается в мае. В этот день женщины-матери освобождаются домашними от всех хлопот по хозяйству.

**Польша:** В этот день мужчины, юноши и мальчики не забывают о женщинах, девушках и девочках. В продаже появляются первые весенние цветы - тюльпаны, нарциссы. Некоторые считают, что это коммунистический праздник и поэтому не следует его отмечать. Но на них, как правило, никто не обращает внимания. Как и в Германии, этот день у них рабочий.

**Франция:** 8 марта во Франции широко не отмечается. Хотя и упоминается в средствах массовой информации как Международный женский день. Отмечают этот праздник только коммунисты и другие левые. Чествуют же женщин французы в мае, в День матери. Интересно, что к молодым девушкам этот праздник не имеет никакого отношения.

**ОТ РЕДАКЦИИ:** Думаем, не стоит полемизировать, кто учредил этот праздник, дабы не впасть в грех пустомыслия и празднословия. Понятно и так, что не друзья! А вот зачем? - стоит задуматься каждому, если нам небезразлично наше будущее, особенно в решении таких важных проблем как семья, нравственность, духовность, Отечество. Ну, и для более четкой ясности и важности обоснования поднятия данной темы в нашей газете, зададим нашим читателям проблемный вопрос:

- А почему в нашей стране ежегодно празднуется 1 апреля - день смеха? Да еще когда и в какое время? Кто бы мог это придумать...? Ждем Ваших писем.

Подготовила А. НИКОЛАЕВА